



今日论衡之拍案说法

□王顾左右

对殴打猥亵男的受害者父亲不起诉：一宗“情法交融”的典型案例

正，让有罪之人罚当其责？

再看李某故意伤害案，显然，警方认为李某罪名成立，故将此案移送检察院审查起诉。湖南省长沙市望城区检察院经审查认为，李某打伤谢某某的行为虽涉嫌故意伤害罪，但系向学校主张其女儿合法权益的过程中，出于激愤实施的伤害行为。且系初犯、偶犯，其行为事出有因、情节较轻，具有自首等从轻、从宽处罚情节，依法不需要对其判处刑罚。2022年8月24日，该院举行不公开听证会，三名听证员一致支持检察机关的拟不起诉意见，经检委会研究后，该院对李某作出不起诉决定。

从程序上看，警方、检方和法官对同一案件在事实认定和法律适用上有不同看法，亦属寻常。

之所以要将刑事案件拆分出侦查、审查起诉和审判等不同程序，一个重要原因正是要让公检法三机关在案件流转中形成相互制约。警方移送的案件，检方可能认为达不到起诉标准；检方起诉的案件，法官也可能认为事实不清、证据不足，最终判处无罪。应当追究而未追究，或不该追究却移送要求追究，检方在审查起诉阶段予以“拦截”，正是法律监督机制发挥效用的体现。我们乐观其成就好。

但从国家与当事人的关系看，我们又期待正义的实现越早越好。一位父亲，听闻女儿在学校被领导猥亵，激动、愤怒实乃常情。“他只不过做了一个父亲应该做的”要是我的话也不会放过那个人渣”。在众多网民对此案的评论和跟帖中，都对李某的激愤举动表达了理解和同情。

在刑事司法上，李某一案故意伤害案当然是一个独立的案件。但这一案件又与谢某某强制猥亵案密不可分。检方提出的“系初犯、偶犯”“其行为事出有因、情节较轻，具有自首等从轻、从宽处罚情节”，既讲了法，也通了情，与三名听证员基于自然正义的一致支持完全相融相通。

对服务需求方来说，一方面，找“陪拍”首先是花钱找玩伴，可满足陪玩、陪逛街、陪探店打卡的社交需求，弥补“社恐”人士渴求陪伴的情感空缺，故有人说，“我们的孤独成了别人的生意”；另一方面，“陪拍”提供的拍照和修图服务，又满足了爱美者记录美好瞬间的需求。与“约拍”（普通找专业摄影师专门拍照）相比，“陪拍”较便宜，据报道，“约拍”费用一次是几百元至几千元不等，总体来说价格稍高，故有网友称陪拍是“平价中的战斗机”。

对服务提供方而言，“陪拍”是既能发展摄影爱好、磨练拍摄技术又能业余赚取零花钱的好渠道。绝大部分“陪拍”是个人经营。

他们的出现解决了一些人追求自我呈现又惧怕熟人审视，或朋友拍照技术不佳，或不好意思让朋友当“拍照工具人”的顾

（作者是法律学者）

首席评论

□朱昌俊

落实带薪休假，从告别“请假羞耻”开始

而，从实际成效看，进步并不明显。这里面还涉及一个非常现实的问题，那就是尽管一些企业并不缺乏带薪休假的制度规定，但求职不易、加班文化盛行等现实因素，使得很多人对休假依然忧虑重重，“不敢休”“不好意思休”等畸形的休假观，仍成为很多人大大方方休假的“拦路虎”。

这并非夸张。今年3月，有媒体就“你有请假耻辱吗？”的话题发起网络投票。结果显示，在近4万人的回答中，1.8万人选择“有，一请假就焦虑”，还有1万人选择了“取决于领导态度和职场氛围”，仅有1万人选择“没有，想休假会直接提”。这足见“请假羞耻”的现实普遍性。其实，一个需要被不断

重申的常识是，正常休假，保障好必要的休息时间，不仅是劳动者的正当权利，也是让人更好实现自我价值，从而激发社会活力、创造力的重要保障，从来就不该是一件应该感到羞耻的事。因为只有个人拥有健康的休息劳作节奏，才能避免被透支，才能更好地投入到工作当中去，而这对企业、社会的长远发展都是有利的。

但是，囿于长期以来的社会快节奏运转和激烈的职场竞争，休假在很多人的潜意识中被与“工作偷懒”“占便宜”等相提并论，甚至被置于奋斗、吃苦耐劳的对立面。这无疑在无形中限制了社会正常的休假意识、休假权利的发育，相应地也给一些企业侵

占员工的休息时间，不主动落实带薪休假提供了更大的社会包容空间。事实上，如果说“请假羞耻”可能会让人觉得有点极端，那么只要看看如今加班现象之严重，就不难理解加班文化对于休假文化的挤压有多现实。如前不久就有一份调研数据显示，95.7%的人在最近/现在这份工作中加班，只有4.3%的人没加过班。

一句话，要全面落实带薪休假制度，也需要凝聚全社会的共识，重塑我们社会整体的“休假观”，加快休假权利意识的觉醒，让更多人主动走出羞于休假的观念束缚。真正让大大方方休假成为常态，而不是将无休止的加班视为正常。

热点快评

“陪拍”不是“主打一个信任”就可以

□何勇海

近日，在成都，“拍照搭子”正悄然兴起，在社交平台上，“陪拍”帖更是如雨后春笋。为什么比起专业的摄影师，年轻人更倾向于选择不太专业的“搭子”？到目前为止，已经当了160次“拍照搭子”的小马给出答案，与专业的约拍相比，找搭子“陪拍”，除了能收获精致美观的照片外，大家也在寻找一个可以提供“情缘价值”的人。（9月11日《成都日报》）

“陪拍”是一种既陪且拍、边陪边拍的服务，据媒体调查，收费一般在每小时几十元到一百多元不等，不仅陪拍陪玩，还可以提供修图、化妆等服务，消费群体大多为年轻女性。

对服务需求方来说，一方面，找“陪拍”首先是花钱找玩伴，可满足陪玩、陪逛街、陪探店打卡的社交需求，弥补“社恐”人士渴求陪伴的情感空缺，故有人说，“我们的孤独成了别人的生意”；另一方面，“陪拍”提供的拍照和修图服务，又满足了爱美者记录美好瞬间的需求。与“约拍”（普通找专业摄影师专门拍照）相比，“陪拍”较便宜，据报道，“约拍”费用一次是几百元至几千元不等，总体来说价格稍高，故有网友称陪拍是“平价中的战斗机”。

对服务提供方而言，“陪拍”是既能发展摄影爱好、磨练拍摄技术又能业余赚取零花钱的好渠道。绝大部分“陪拍”是个人经营。

他们的出现解决了一些人追求自我呈现又惧怕熟人审视，或朋友拍照技术不佳，或不好意思让朋友当“拍照工具人”的顾

虑。如今，一些新兴职业的出现，创造了更多灵活就业可能，诸如游戏陪玩、医疗陪诊等，“陪拍”实质是陪伴经济的新形式，尽管它和赚钱大钱可能无关，还是希望该行当能给摄影爱好者提供更多机遇。

不过，要让“陪拍”走得更好更远，带动灵活就业，有个问题不可回避：安全如何保障？据媒体调查，“陪拍”服务是私人线上交易，主打相互信任和自觉，无论是对消费者还是对“陪拍”者而言，另一方都处于未知状态，易被人钻空子，比如摄影宣传与实际不符，“不守时”甚至“放鸽子”，还有网友称遇到陌生男性恶意骚扰。而平台的身份审核成摆设——有媒体记者在某平台注册“陪拍”账号时，平台并没有要求记者提供任何身份证明，也没有对摄影师的专业能力进行任何评估。

因此，无论是消费者还是“陪拍”者，都要加强安全防范意识。据调查，“陪拍”参与者大多为年轻女性，更需要注意人身安全。有律师建议，双方在沟通阶段，应彼此验证有效身份证件信息，提出具体明确、可操作的要求，最好能够形成书面协议，尤其是涉及费用、服务时间、照片著作权、人身安全等方面时更要书面约定，在发生纠纷时能够据此确定责任方。另外，“陪拍”者也要不断提高拍摄技术，如果消费者的体验感很差，是很难分得陪伴经济蛋糕的。

总之，“陪拍”能否乘着陪伴经济发展成一种固定职业，还需假以时日，在发展中不断完善。

李佳琦背叛了“李佳琦”直播带货的神话该祛魅了

□然玉

不管不顾地肆意放飞了吗？

纠结于追问李佳琦是怎样的人，并无意定义。真正需要厘清的是，作为带货主播、作为最具影响力之一的IP“李佳琦”，其言行边界在哪里？你说他价格贵，他说你工资低。很难想象，一个销售会如此无礼地怒怼自己的客户。关于价格的怀疑，仿佛碰到了李佳琦的逆鳞。这种“异见”，毫无疑问扰乱了其好不容易营造出的“这里最好最便宜”的幻象。当拥趸和粉丝开始思考、质疑，作为教主的李佳琦，还怎么一呼百应？

一位直播销售员，在情不自禁间，扮演起了“人生导师”，怒问其“工资涨没涨，有没有认真工作”。这一刻，分明是越界了。习惯了在直播间里“一切尽在掌握”，习惯了美眉们众星捧月的李佳琦，已经在舒适区里待得太久太久。粉丝们的拱卫和狂热拥戴，使得李佳琦“失敏”于商海的残酷，懈怠于“待人接物”的修炼。而当其与“不同的声音”意外而遇，眼见“场内失控”，基本盘被动摇的风险，李佳琦几乎如条件反射一般，选择了最强势、最无礼的反击。撕破脸面也好，原本就是各取所需的买卖关系，非要装出很熟、很亲的样子，大家都很累的。如果说李佳琦以一己之力造就了直播带货的神话，那么当李佳琦背叛了“李佳琦”，或许就是给这份神话的最好祛魅。

国际 A6

金正恩将访问俄罗斯

新华社电 据朝中社11日报道，朝鲜劳动党总书记、国务委员长金正恩应俄罗斯总统普京邀请，朝鲜最高领导人金正恩将“在未来几天内对俄罗斯进行正式访问”。

土耳其总统 黑海运粮协议谈判中不要“边缘化俄罗斯”

土耳其总统雷杰普·塔伊普·埃尔多安10日在印度首都新德里为俄罗斯方面发出呼声，不要在恢复黑海港口农产品外运协议谈判中“被边缘化”。

埃尔多安当天在二十国集团（G20）领导人峰会结束后告诉本报记者，在恢复黑海港口农产品外运谈判中，没有任何“边缘化俄罗斯的程序”是可行的。

埃尔多安同时宣布，来自俄罗斯、乌克兰和联合国的代表将就恢复黑海港口农产品外运协议举行会议，但没有说明具体时间和地点。

俄乌两国去年7月就黑海港

口农产品外运议题分别与土耳其和联合国签署协议，有效期为120天。协议于去年11月、今年3月和5月三度延长，7月17日到期当天，俄方向其他三方通报，不再延长协议。俄外交部当时发表声明，说这一协议的执行遭公然破坏，继续执行“毫无意义”。

俄罗斯总统弗拉基米尔·普京本月4日与埃尔多安在俄黑海城市索契就恢复黑海港口农产品外运协议举行会议，但没有说明具体时间

和地点。

另据当地媒体报道，苏丹北达

尔富尔州首府法希尔上周周末爆发激烈冲突。联合国负责苏丹地区人道主义事务协调的官员克莱门蒂娜·恩奎塔-萨拉米10日在社交媒体发文，对法希尔冲突深表担忧。

她呼吁冲突停火，以便人道主义援助行动能够得以实施。

本月6日，苏丹主权委员会主席兼武装部队总司令阿卜杜勒·法塔赫·布尔汉颁布法令，宣布解散快速支援部队。苏丹主权委员会将发表声明，指责快速支援部队“叛乱”，对国家和公民造成严重侵犯，并蓄意破坏国家基础设施。

美联社援引联合国8月发布的数据报道，苏丹武装冲突已致4000多人身亡。

陈立希（新华社特稿）

超过2100人遇难，至少2421人受伤

地震冲击摩洛哥旅游业

超过

2100人遇难，至少2421人受伤

地震

冲击

摩洛哥

旅游业

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。